
1 0 2 年 度 國 民 小 學 及 學 前 特 殊 教 育 教 學 示 例 競 賽 

師資生組<第一名> 

國民小學資優資源班教學設計─領導 

吳彥蓉、趙芳瑩、陳家楹、陳怡馨 

 

壹、 設計理念 

    領導人才是決定群體發展的重要因素，不管是在政治、經濟、軍事、教育、宗教……等領域，

都須仰賴領導者的聰明才智來因應這個瞬息萬變的世界，因此，培養領導人才是教育中很重要的

一環。領導才能的訓練課程可分為兩大面向，其一是學科知識；其二是情意與技能，本次課程的

設計理念以情意與技能方面作為課程軸心，根據 Parker(1983)提出的訓練課程包含四個領域：

(1) 高層次的認知活動；(2) 問題解決的技巧；(3) 人際溝通的能力；(4) 決策技巧，結合上述

的四種領域作為本次課程設計的基本架構，延伸發展相關領導才能的訓練，期望透過此課程讓學

生了解自己在領導的潛能，並且能開啟學生的領導特質。 

貳、 教學分析 

一、學生分析 

特殊需求學生 現況能力描述 

A生 小學五年級，男性，自我主觀意識強、缺乏團隊合作的能力、好動、喜

歡發問、追求完美、喜歡挑戰。 

B生 小學六年級，女性，具團隊合作的能力、能運用思考解決問題、表達能

力佳、具規劃與執行的能力、追求完美、喜歡挑戰新事物。 

C生 小學三年級，男性，記憶力甚佳，能在一秒內快速記憶眼睛看見的內容，

團隊合作能力佳，喜歡挑戰，追求完美。 

D生 小學三年級，男性，注意力集中，對於老師問的問題會很認真地思考，

追求完美。 

E生 小學三年級，女性，在團體活動中人際關係良好，善於聆聽與溝通，懂

得尊重他人意見，喜歡挑戰。 



F生 小學四年級，女性，自我意識強，因此較常於團體活動中指揮別人、樂

於表達自我意見、觀察力敏銳，能舉一反三，喜歡挑戰。 

 

二、教材分析 

     本單元的課程設計為培養學生的領導才能，以課程綱要中的主項目「任務導向能力」、「關

係導向能力」為課程設計之架構，期望學習階段在國小三年級至六年級的學生能學習領導才能所

具備的特質。。 

    整個課程活動透過四種不同的遊戲體驗、師生討論與反思的方式進行。四種體驗活動分別為

「金盃塔」、「你聽我說」、「同心協力」、「渡河大作戰」，其目的是為了使學生更清楚的認識「領

導人應具備的特質」、「與人溝通」、「團隊合作」與「問題解決」四種領導特質，並且了解其特質

的涵義與重要性，而在每堂課的遊戲結束後，都會進行反思活動，透過師生討論與同儕分享的方

式，除了讓學生對領導特質有更深一層的體認，也檢視自己是否已具備該項能力。 

三、教學方法分析 

本教學示例依照特殊教育課程綱要的精神，對「學習內容」、「學習歷程」、「學習環境」與「評量

方式」進行以下的調整： 

1. 學習內容的調整：在本教學示例中，針對資優學生特殊需求的包含能力、人格特質、人際技

巧、學習動機四項領導特質，進行調整遊戲任務的難易程度的依據。  

2. 學習歷程的調整：在此教學示例中，運用以下兩種教學策略：  

(1).問思教學法：由教師帶領學生進行一問一答的教學活動，教師利用不斷追問式的方式，激發

學生的思想與感受，並且引導學生的思考不至於偏差。 

(2).合作學習法：透過同儕間一同遊戲在與反思的活動，在每堂課的體驗遊戲中皆有不同學生擔

任領導者的角色，並且教師在透過高原式策略的問答，經由同一個問題，不同學生回答的方

式，每位學生都有機會成為其他學生觀察、模仿與學習的對象。 

3. 學習環境的調整：在此示例教學中，為配合課程中遊戲的進行，在物理環境上做了調整，前

兩堂課選擇在地板教室進行，透過教室內有六張桌子與黑板，除了在反思活動的時間，師生們可

以圍坐為在一張桌子一同討論之外，「金盃塔」與「你說我聽」的遊戲，可以利用教室內六張桌

子進行活動；而第三、四堂課則選擇於研討室與室外的空地進行，方便學生進行較大動作移動的

課程，並在反思活動中回到研討室裡，利用研討室桌椅的設計，增加學生對反思活動的專注力與



穩定性，以提升學生的學習成效。 

4. 評量方式的調整：本教學示例以多元的評量方式，透過自評學習單、觀察學生活動參與的過

程、與問答的活動中，教師從上述三種面項檢視學生是否達到學習目標。 

 

四、課程概念架構圖 

 
 

  

頭文字L 

課程一：leader 
主題：領導特質介紹 

活動一：金盃塔 

課程二： 

聽說 
 

主題：溝通 

活動一：有你講，無人講 

活動二：有問有答 

課程三： 

有你真好 

主題：團隊合作能力 

活動一：同心協力、齊力斷金 

課程四： 

決戰日 

主題：問題解決能力 

活動一：保衛戰之首部曲 

活動二：捲土重來之奮戰
到底 



參、 教學活動設計 

【活動一】 

單元名稱 頭文字 L 適用年級 中高年級 

課程名稱 LEADER  教學時間 一節課，40分鐘 

設計者 吳彥蓉 教材版本 自編教材 

指導老師 陳振明助理教授、吳嘉明老師、邱家偉老師 

教學準備 1.領袖能力字卡：溝通、具企劃執行完成目標的能力、團隊合作、活力、魅力、智慧、

口才、愛心。 

2.課堂反思單。 

3.活動道具：6個杯子、1條橡皮筋、5條繩子 

九年一貫

能力指標 

3-2-1-3 能分析團隊或個人最佳表現者的成功之處 

3-3-1-2 能分析外在環境的異同處加以選擇或統整 

3-3-1-3 能分析自己與競爭者各項條件的差異 

單元目標 具體目標 

1. 認識領導特質 

 

 

 

 

2. 發現自我的能力 

1-1 能從體驗活動中找出活動中的領導特質 

1-2 能從體驗活動中發揮溝通能力 

1-3 能從體驗活動中發揮問題解決技力 

1-4 能從體驗活動中發揮團體合作技力 

 

2-1能找出自己的優勢領袖能力 

2-2能找出自己較不足的領袖能力 

2-3能想出補足自己領袖能力的方法 

2-4能說出領袖特質在生活中的應用 

具體目標 教學內容 教學資源 時間 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、準備活動 

一、課前準備 

1. 領袖能力字卡：溝通、具企劃執

行完成目標的能力、團隊合作、活

力、魅力、智慧、口才、愛心。 

2. 課堂反思單。 

3. 6個杯子 

4. 1條橡皮筋 

5. 5條繩子 

 

二、引起動機 

1. 以兩人一組的方式讓學生分類

「領袖能力字卡」（學生自由分

類）。 

2.詢問學生為何如此分類。 

3.小結。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

領袖特質字

卡 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 
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1-1 

1-2 

1-3 

1-4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

2-2 

2-3 

2-4 

 

貳、發展活動 

活動一、金盃塔 

 活動目的:讓學生藉由團隊合

作、溝通、問題解決等領導能

力，將金盃塔的任務達成。 

(1).橡皮筋上綁了 5條繩子，學

生們必須利用橡皮筋，將橡

皮筋撐開套上杯子，合力將

杯子移動至目的地並搭乘

一個金字塔。 

 活動內容: 

(1).以兩組競爭的方式進行遊

戲，一組為學生、另一組為

隨堂教師，作為對照組。 

(2).講解金盃塔的遊戲規則。 

(3).第一輪活動時間：5分鐘 

(4).第一輪後讓學生進行討論 1

分鐘，找出答案後，再開始

進行遊戲。 

(5).第二輪活動時間 10分鐘 

 

參、綜合活動 

老師先拍拍手鼓勵小朋友，說今天

大家都很棒喔! 

 活動目的:讓學生藉由反思

單思考遊戲過程，進行自我

反思，並延伸討論領導對於

社會的重要性。 

 活動內容： 

遊戲的問題： 

(1).請學生說明遊戲中印象最

深刻的事是？ 

(2).第一次嘗試將金盃塔移到

另一張桌子時遇到什麼困

難？ 

(3).是誰先發號司令？領導大

家一起動作？ 

(4).最後大家是用什麼樣的方

式達成目標？ 

(5).多人指揮和一人指揮的差

異？哪個比較好？為什

麼？ 

 

 

20個杯子 

1條橡皮筋 

5條繩子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

領袖特質字

卡 

反思單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

24’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能藉由團隊合作完成

移動杯子 

能融入活動 

能在團體中接納別人

的意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說出活動中遇到的

問題 

能回答教師問題，並

說出自我想法 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

  

(6).如果再玩一次，要怎麼樣才

能達到最快達到目標？ 

(7).這個遊戲中，有包含哪些領

導特質？ 

 

生活化問題： 

(1). 在這個社會中，有許多優

秀的領導人，小朋友可以

舉例嗎？那這些領導人都

具備甚麼樣的特質？ 

(2). 在這些特質裡，我自己哪

一項特質比較不足呢？要

怎麼加強？ 

(3). 我要怎麼將這些特質應用

在生活中？（如：班級、

社團……） 

回收課堂反思單。 

預告下堂課課程內容。 

 

本節課結束 

 

 

 

 

 

 

 

 



I’m a leader 
姓名： 

 

 

 

 

 

 

  

與隊友 

的溝通 

問題解決能力 
整體表現 

團隊合作 

投入程度 開心程度 



【活動二】 

單元名稱 頭文字 L 適用年級 中高年級 

課程名稱 聽說 教學時間 一節課，40分鐘 

設計者 陳怡馨 教材版本 自編教材 

指導老師 陳振明助理教授、吳嘉明老師、邱家偉老師 

教學準備 1. 半張 A4紙 

2. 學習單 

3. 圖畫、畫紙、筆 

4. 領導人領袖字卡 

九年一貫

能力指標 

5-3-5舉例說明在民主社會中，與人相處所需的理性溝通、相互尊重與適當妥協等基本

民主素養之重要性 

5-4-5分析人際、群己、群體相處可能產生的衝突及解決策略，並能運用理性溝通、相

互尊重與適當妥協等基本原則 

6-3-4應用溝通技巧與理性情緒管理方式以增進人際關係 

單元目標 具體目標 

1. 認識溝通 

 

2. 認識單向和雙向溝通 

 

1-1能說出溝通在生活中的重要性 

 

2-1能說出兩種溝通效果的異同 

2-2能表達指揮者/操作者的感受與困難 

具體目標 教學內容 教學資源 時間 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、準備活動 

一、課前準備 

5. 半張 A4紙 

6. 學習單 

7. 圖畫、畫紙、筆 

8. 領導人領袖字卡 

 

二、引起動機 

1.以領導人領袖字卡，引導學生討論

今日主題「溝通」。 

2.以體驗小活動，引起學生動機。 

 每人發下半張的 A4紙，請學生

將眼睛閉上並且將手中的紙對

折再對折，再將右上角撕下來。

過程約三十秒且不許學生發問。 

3.展示每位學生的紙張並討論「為什

麼每人撕出來的圖形不同?」，進而說

明有效的溝通，是透過特定渠道相互

交換和傳遞訊息的過程，為了讓雙方

了解彼此的生活經驗、感受或想法，

才可達致溝通的目的。 

 

 

 

 

 

 

 

 

領導人領袖字卡 

半張 A4紙 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與課堂討論

並踴躍發言 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

2-2 

 

貳、發展活動 

活動一、有你講，無人講 

1.活動目的:經由訊息傳遞的過程，

我們不斷與他人產生交流。透過以下

的活動，希望學生能辨識單向和雙向

溝通的分別。 

2.說明活動規則:將學生分成兩組(A

組、B組)並背對背並排而坐，將預

先準備的圖畫向 A組展示，A組的同

學須將圖畫的內容、細則和特徵告知

B組，B組的同學依靠 A組同學的描

述，用筆塗會在畫紙上。過程中，只

有A組的同學向B組的同學坐介紹與

描述，B組的同學不得藉用任何方法

向他人發問。三分鐘後展示 B組所繪

之圖。 

3.兩組交換，規則同上。 

 

活動二、有問有答 

1.活動規則:此次，負責繪圖的 B組

同學可以發問有關該圖畫的問題，而

A組的同學亦可以即時澄清和回

應。五分鐘後，將兩幅圖畫展示於黑

板，比較哪一幅與原稿較為相似。 

2.兩組交換，規則同上。 

  

參、綜合活動 

1.運用本節課兩個小活動統整單向

溝通與雙向溝通之異同與優缺點。 

2.以提問的方式，與學生討論並分享 

 你認為活動一與活動二最大的差

異為何?此差異造成甚麼影響? 

 在活動中，身為指導者/操作者，

你體會到甚麼? 

 當操作者沒有按照你的指導去做

/當你無法理解指導者的意圖

時，你的感受如何? 

 指導者與操作者的壓力有甚麼不

同? 

 身邊的同學、老師、家人中，你

覺得誰是溝通高手呢?他如何處

 

 

 

圖畫、畫紙、筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

圖畫、畫紙、筆 

 

 

 

 

 

 

 

學習單 

 

 

 

8’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

15’ 

 

 

 

 

能依指示完成活

動 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能依指示完成活

動 

 

 

 

 

 

 

能參與討論並提

出反思與回饋 

 

能完成學習單 

 



 

 

 

 

 

  

理雙方意見不合的情況? 

 一位好的領導人為何需要具備溝

通的特質?而我具備/欠缺甚麼能

力，以至於能順利的/不順利的達

到溝通的目的? 

3.發下學習單。 

4.回收學習單。 

5.預告下堂課的課程內容。 

本節課結束 



你聽我說大考驗 

                                          姓名:   

我的表現 

適當 

5 

 

4 

 

3 

 

2 

不適當 

1 

非常語的溝通           

1. 眼神接觸           

2. 面部表情           

3. 姿勢           

4. 聲調、語氣           

5. 聲量           

            

言語的溝通           

6. 打開對話           

7. 維持對話           

8. 專心聆聽           

9. 提出要求           

10.提出擬問           

11.稱讚別人           

12.接受稱讚           

13.批評別人           

14.接受批評           

15.向個人道歉           

16.接受道歉           

17.在別人面前提出意見           

18.表現開心的情緒           

19.表現不滿 / 不開心的情緒           

20.拒絕別人要求           

21.(請加上其他) _____________________           

 

 

 



【活動三】 

單元名稱 頭文字 L 適用年級 中高年級 

課程名稱 有你，真好 教學時間 一節課，40分鐘 

設計者 陳家楹 教材版本 自編教材 

指導老師 陳振明助理教授、吳嘉明老師、邱家偉老師 

教學準備 1.拼圖圖卡 

2.領導特質字卡 

3.反思學習單 

九年一貫

能力指標 

2-1-3-3能體認成員互助的重要性。 

2-3-3-1能在合作中營造互相激勵的學習情境。 

2-4-3-2能採用適合自己與成員的激勵方式。 

單元目標 具體目標 

1.透過體驗活動來學習團隊合作的認同感。 

 

 

2.正確的團隊認同價值觀。 

 

1-1 活動過程中小組間能進行交流與討論。 

1-2 能討論出一個方法來完成活動。 

 

2-1能積極參與課堂討論。 

2-2能踴躍參與活動的回饋與反思。 

2-3能說出此體驗活動的重要概念與特質。 

2-4 能說出活動的意義。 

2-5能說出如何類化至家庭或學校需要團隊合

作來達成的事情。 

具體目標 教學內容 教學資源 時間 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

壹、準備活動 

一、課前準備 

1.拼圖圖卡 

2.領導特質字卡 

3.反思學習單 

二、引起動機 

1. 以字卡複習先前體驗過的領導

特質，並以此作為伏筆，不先告訴

學生這堂課要教的特質，期待學生

從待會的活動中體驗。 

貳、發展活動 

活動一、同心協力、齊力斷金 

1. 活動目的: 

讓學生藉由活動的過程中，培

養團隊團結合作、互相幫助、

溝通以及信任感的能力。 

2. 活動內容: 

將每個學生的背後都黏上一幅

圖，且每個人手上皆有 9張來

  

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

14’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學生能參與課堂

討論主動回答問

題 

 

學生能積極參與

體驗活動 

小組間能進行交

流與討論。 

 

 

 

 

 



 

1-1 

 

 

1-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

 

2-2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2-3 

 

 

 

2-4 

 

 

2-5 

自不同圖畫的拼圖，遊戲過程

中以互換的方式進行拼圖交

換，並在時間內完成拼圖。 

Step1:以「完成拼圖」的指示，

讓學生開始進行此活動，限時

二分鐘。 

Step2:時間暫停，給予學生一

分鐘進行策略討論。 

Step3:接續進行活動，完成任

務，限時七分鐘。 

 

參、綜合活動 

1.老師先肯定學生們參與活動的

表現，並引導學生進行討論，提升

學生對團隊合作的認知。 

A. 觀察性問題 

(1)從活動成果中，讓兩組分別討

論說說看 

 小組在進行活動時，你如何完

成老師說的拼圖? 

 活動過程中有什麼感覺? 

 在討論過後，是否有討論出一

個策略? 策略為何? 

 此策略是否對完成拼圖有幫

助? 

→有: 為什麼會有? 

→無: 為什麼沒有? 那應該

如何改進才有辦法達成目標? 

(3)整個活動下來: 

 前後兩次的活動有什麼感覺

或差別? 

 對你而言，要達成這個活動目

的最重要的因素是什麼? 

 這項活動中，還有運用到哪些

領導特質? 

 這些領導特質，大家是否都有

作到? 

B.應用性問題 

(1)想想看團隊合作對活動有何影

響力? 

(2)假如當你成為一位領導者，你

覺得團隊合作重要嗎?  為什麼? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

16’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能參與小組討論

進行活動省思與

回饋 

 

能完成學習單 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(3)想想看生活中有哪些是需要團

隊合作一起完成的? 

 

2.發下學習單，讓學生完成自己的

反思。 

3.從學習單讓學生自己說說對自

己今天課堂參與的評分。 

4.預告下節課內容。 

本節課結束 



We Are The Best Partners 

                                           我是      年     班的        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

互助合作 

整體表現 

互相溝通 

耐心傾聽 

團隊信任感 

投入感 

 



【活動四】 

單元名稱 頭文字 L 適用年級 中高年級 

課程名稱 決戰日 教學時間 一節課，40分鐘 

設計者 趙芳瑩 教材版本 自編教材 

指導老師 陳振明助理教授、吳嘉明老師、邱家偉老師 

教學準備 1.巧拼 

2.領導特質字卡 

3.學習單 

九年一貫

能力指標 

1-1-3-1 分辨線索與任務的關連性 

2-2-2-1 嘗試不同解決問題方法 

1-3-1-3  能善用各種策略評估計畫成效 

1-2-3-3 確實執行計畫 

單元目標 具體目標 

1.了解思考與問題解決的重要性。 

 

 

 

2. 能在活動結束後，檢討個人與團隊的表現。 

1-1 能透過思考解決問題。 

1-2 能不斷的嘗試錯誤。 

1-3能確實執行計畫 

 

2-1 能在失敗中分析自己的進步之處。 

2-2 能說出自己解決問題的方法。  

具體目標 教學內容 教學資源 時間 評量方式 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1-1 

1-2 

1-3 

 

 

 

 

 

 

壹、準備活動 

一、課前準備 

1.巧拼 

2.領導特質字卡 

3. 學習單 

二、引起動機 

1. 先以字卡複習前幾堂課的領導

特質有團隊合作、溝通。 

2. 請學生觀察自己在本節課的活

動中，使用哪些領導特質。 

 

貳、發展活動 

活動一、大作戰之首部曲 

(1) 老師向學生說明今天一行人要

到森林裡，遇到一條硫酸河，但

在河面上布滿了備丟棄的寶特

瓶，請大家想想要如何清理河面

上的保特瓶，並丟到對岸的紙箱

中。 

(2) 老師向學生說明「渡河大作戰」

的遊戲規則。 

 

 

 

 

 

巧拼 

 

 

 

 

 

 

 

巧拼 

寶特瓶 

紙箱 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5’ 

 

 

 

 

 

 

 

12’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能與隊員團隊合作解

決問題。 

能接受失敗 

能在團體中接納別人

的意見 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

1-1 

1-2 

1-3 

 

 

 

 

 

 

 

2-1 

2-2 

1-3 

(3) 請學生在計時 10分鐘內，利用

僅有的四片巧拼，將所有人移到

河的對岸，但每片未站人的巧拼

留在只能留在河上 5秒鐘，超過

5秒沒站人就會被硫酸河溶解。 

 

活動二、奮戰到底  

(1) 告知已在對岸的所有學生，必

須把剛剛撿完的保特瓶裝在箱子

裡，運回對岸，但眼看馬上就要下

起大雷雨，所以你們只有 5分鐘可

以渡河。 

(2) 請學生在 5分鐘內，運用新的

策略，將所有人平安的送回原岸。 

 

參、綜合活動 

老師先肯定學生們參與活動的表

現，並填寫活動反思表。 

1.活動目的: 

    讓學生藉由填寫反思學習單的

過程，思考剛剛在活動中，如何面

對問題、並與隊友團隊合作解決問

題。 

2. 活動內容: 

活動一、捲土重來  

(1)請學生說明剛剛第一次渡河

時，你所想到的方法？最後大家決

議的方法是甚麼？ 

(2) 請學生說明你如何改善第一次

的策略，使第二次渡河速度加快？

最後大家決議使用甚麼方法？ 

(3) 與學生一同整理問題解決的步

驟：找出問題點→針對問題找方法

→嘗試→反省檢討。 

(4) 利用教具圖卡在桌上模擬渡河

情景，請學生想想應該怎麼使用最

快速的方式渡河？ 

(5) 實際執行由老師帶領大家一起

討論出的作戰方式。 

活動二、今日我最棒 

(1). 發下學習單針對今天的表現

填寫。 

 

 

 

 

 

 

巧拼 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

反思學習單 

 

 

 

 

 

 

8’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10’ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能接受新任務在挑戰

一次 

能與組員合作解決問

題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

能說出剛剛活動中遇

到的問題 

能說出如何解決問題 

能完成反思學習單 



 

 

 

  

(2). 請每位學生發表在今天活動

中對自己的表達能力、分工合作、

傾聽能力、執行能力、企劃能力與

整體表現給自己幾分呢？為什麼？ 

(3). 拿出領導特質的字卡，與學生

依同檢視剛剛活動中運用到哪些？ 

 

 



 

                  我是      年      班的            

 

表達能力 分工合作 

 

企劃的能力 

整體表現 

 

執行能力 

 

傾聽能力 



肆、 教學評量 

 學生姓名： 

具體目標 評量方式 
未
發
展 

發
展
中 

熟
練 

1-1 能從體驗活動中找出活動中的

領導特質 

能說出自己在體驗活動運用到哪些

領導特質。 
   

1-2 能從體驗活動中發揮溝通能力 
在活動中能有效地和隊友討論策

略。 
   

1-3 能從體驗活動中發揮問題解決

技力 

能找出失敗的原因，並說出成功的

策略。 
   

1-4 能從體驗活動中發揮團體合作

技力 

能和隊友團隊合作完成金盃塔。 
   

2-1 能找出自己的優勢領袖能力 

能說出自己在領袖特質字卡中，自

己在小組活動中表現較佳的優勢能

力。 

   

2-2 能找出自己較不足的領袖能力 

能找出自己在領袖特質字卡中，自

己在小組活動中表現較不突出的領

導能力。 

   

2-3 能想出補足自己領袖能力的方

法 

能說出自己該如何加強較不足的能

力。 
   

2-4 能說出領袖特質在生活中的應

用 

在班級情境中，領袖特質的運用。 

如：擔任幹部時、小組討論時…… 
   

3-1 能說出溝通在生活中的重要性 能舉例說明之 
   

4-1 能說出兩種溝通效果的異同 能參與課堂中的反思活動中討論並

踴躍發言 
   

4-2 能表達指揮者/操作者的感受

與困難 

能以不同的立場表達想法 
   

5-1 活動過程中小組間能進行交流

與討論。 

活動中，能與組員作討論，而不是

做好自己的部分。 
   

5-2 能討論出一個方法來完成活

動。 

小組能討論出一個方法，共同執行

於活動中。 
   

6-1 能積極參與課堂討論。 能以踴躍發表的態度參與課堂。 
   

6-2 能踴躍參與活動的回饋與反

思。 

能與同儕參與反思討論，說出自己

在活動中的想法與感受。 
   

6-3 能說出此體驗活動的重要概念

與特質。 

能從體驗活動中思考發揮哪些領導

特質。 
   



6-4 能說出活動的意義 能思考並說出活動帶給我們什麼意

義與影響力。 
   

6-5 能說出如何類化至家庭或學校

需要團隊合作來達成的事情。 

在反思活動中能思考並說出生活中

團隊合作的例子。 
   

7-1 能透過思考解決問題。 在反思活動中能說出自己如何解決

問題的方法。 
   

7-2 能不斷的嘗試錯誤。 活動中能不斷嘗試新的渡河方式，

讓全隊順利過關。 
   

7-3 能確實執行計畫 能依照與隊友討論解決問題的方法

實際運用在渡河遊戲中。 
   

8-1 能檢視自己的缺點。 反思活動中能說出自己剛剛為何失

敗的原因。 
   

 


